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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich zum Stichtag 31. März 2019 in den Städten und Gemeinden des
Kreises Biberach an der Riß die prozentuale Breitbandversorgung der Haushal-
te dar (tabellarische Angaben jeweils für eine Mindestversorgung von 2, 6, 16,
50 und 100 Megabit pro Sekunde sowie für leitungsgebundene Versorgung,
drahtlose Versorgung und Versorgung insgesamt)?

2. In welchen Kommunen und Teilorten im Kreis Biberach an der Riß sieht sie
derzeit noch sogenannte weiße Flecken ohne Internetanschluss?

3. Wie bewertet sie die verkabelte Breitbandversorgung des Kreises Biberach an
der Riß im landesweiten Vergleich?

4. Welche Förderanträge und Förderzusagen wurden im Zusammenhang der Pla-
nungen für ein landkreisweites Backbone-Glasfasernetz und für eine flächen-
deckende Umsetzung des Standards Fibre To The Basement (FTTB) in den
Kommunen des Kreises Biberach an der Riß mit Stichtag 10. November 2018
bisher getätigt (unter Angabe des jeweiligen Datums von Antragseingang und
Antragsbescheid)?

5. Welche Anträge auf Breitbandförderung aus dem Kreis Biberach an der Riß
wurden seit 2003 vom Land Baden-Württemberg positiv beschieden (tabellari-
sche Angabe jeweils von Antragsteller, Förderzweck und Summe)? 

6. Welche noch nicht abschließend bearbeiteten Anträge auf Breitbandförderung
aus dem Kreis Biberach an der Riß liegen ihr mit Stichtag 31. Dezember 2018
vor (mit jeweils folgenden Angaben: Antragsteller, Ausbauumfang [Kreis,
Kommunen, Teilorte, Straßenzüge] und Antragssumme)?

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Dürr AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Breitbandversorgung im Kreis Biberach an der Riß
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7. Wie hoch schätzt sie die Kosten für einen flächendeckenden Glasfaserausbau
im Kreis Biberach an der Riß bis 2022 für alle offenen und geplanten Projekte?

8. Wie viele private Haushalte haben mit Stand 31. März 2019 einen Glasfaseran-
schluss bis in das Haus (FTTB, bitte in absoluten Zahlen und prozentual zum
Landesschnitt)?

9. Welche Breitbandversorgung haben die einzelnen öffentlichen Schulen im
Landkreis zum Stichtag 31. März 2019 (bitte gestaffelt nach Schulart, Ge-
schwindigkeit und prozentual zum Landesschnitt)?

23. 04. 2019

Dürr AfD

B e g r ü n d u n g

Der Fragesteller möchte wissen, welchen aktuellen Stand die Breitbandversor-
gung im Landkreis Biberach an der Riß hat. Die Entwicklung des Breitbandnetzes
im Kreis Biberach an der Riß ist gerade für unseren Wirtschaftsstandort von enor-
mer Bedeutung. Nicht nur für Firmenverlagerungen und Neugründungen, sondern
auch für die Entwicklung der Einwohner gerade im ländlichen Raum und auch
beim Zuzug neuer Bewohner sind sowohl private wie auch berufliche Perspekti-
ven ein enormer Gradmesser. Es soll herausgefunden werden, wie sich die derzei-
tige Entwicklung im Kreis Biberach an der Riß verbessert, wie hoch Investitions-
kosten sind und wann absehbar ist, dass alle privaten Haushalte und Unternehmen
im Kreis Biberach an der Riß an schnelles Internet angeschlossen sind und ob es
noch weiße Flecken gibt.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 23. Mai 2019 Nr. 7-0141.5/16/6151 beantwortet das Ministe-
rium für Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Minis -
terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich zum Stichtag 31. März 2019 in den Städten und Gemeinden des
Kreises Biberach an der Riß die prozentuale Breitbandversorgung der Haus-
halte dar (tabellarische Angaben jeweils für eine Mindestversorgung von 2, 6,
16, 50 und 100 Megabit pro Sekunde sowie für leitungsgebundene Versorgung,
drahtlose Versorgung und Versorgung insgesamt)?

Zu 1.:

Die prozentuale Breitbandversorgung der Haushalte für leitungsgebundene und
drahtlose Technologien kann für den Landkreis Biberach kommunalgebietsbezogen
unter Angabe der entsprechenden Geschwindigkeit (2, 6, 16, 30 und 50 Mbit/s)
dem geodatenbasierten Breitbandatlas des Bundes (www.zukunft-breitband.de)
mit Stand vom 4. September 2018 entnommen werden. Der Versorgungsgrad ins-
gesamt ist in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Eine Mindestversorgung von
100 Mbit/s gibt der Breitbandatlas nicht aus.
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2. In welchen Kommunen und Teilorten im Kreis Biberach an der Riß sieht sie
derzeit noch sogenannte weiße Flecken ohne Internetanschluss?

Zu 2.: 

Haushalte ohne Internetanschluss gibt es im Landkreis Biberach nicht. Auffällig
ist aber eine sehr heterogene Versorgungslage im Bereich der weißen Flecken
(siehe die nachfolgende Tabelle). Dabei werden als weiße Flecken diejenigen An-
schlüsse bezeichnet, die beim Herunterladen von Daten auf eine Bandbreite von
weniger als 30 Mbit/s zugreifen können. Eine Bandbreite mit 30 Mbit/s wird für
die Bedürfnisse im Privatbereich in den meisten Fällen als ausreichend betrachtet
(Mindestmaß). Die europarechtlich vorgegebene Förderschwelle (sog. Aufgreif-
schwelle) sieht vor, dass eine staatliche Förderung mit dem Ziel der Beseitigung
von Unterversorgung nur dann zulässig ist, wenn sich die Bandbreite unterhalb
dieses Werts befindet.

Davon ausgehend stellt sich der Anteil an unterversorgten Haushalten (weiße
Flecken) in den Kommunen des Landkreises wie folgt dar:
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3. Wie bewertet sie die verkabelte Breitbandversorgung des Kreises Biberach an
der Riß im landesweiten Vergleich?

Zu 3.:

Aktuell verfügen 81 Prozent der Haushalte im Landkreis über eine Versorgungs-
rate von mindestens 30 Mbit/s und 74 Prozent über mindestens 50 Mbit/s. Der
Landesdurchschnitt bei einer Übertragungsrate von mindestens 30 Mbit/s liegt da-
gegen bei 88,1 Prozent und bei 50 Mbit/s bei 83,4 Prozent. Damit liegt der Land-
kreis derzeit noch unter dem Landesdurchschnitt.

Seit 2015 bis zur Erhebung im Sommer 2018 hat sich trotz der erschwerten Aus-
gangslage, vor allem durch die vorherrschende Siedlungsstruktur und zum Teil
schwierige topografische Verhältnisse, die Breitbandversorgung sehr positiv ent-
wickelt. Konkret ist das Versorgungsniveau im Bereich 30 Mbit/s seitdem um
rund 15 Prozentpunkte und im Bereich von mindestens 50 Mbit/s um 21 Prozent-
punkte angewachsen.

4. Welche Förderanträge und Förderzusagen wurden im Zusammenhang der Pla-
nungen für ein landkreisweites Backbone-Glasfasernetz und für eine flächen-
deckende Umsetzung des Standards Fibre To The Basement (FTTB) in den
Kommunen des Kreises Biberach an der Riß mit Stichtag 10. November 2018
bisher getätigt (unter Angabe des jeweiligen Datums von Antragseingang und
Antragsbescheid)?

Zu 4.:

In der nachfolgenden Tabelle sind die Förderanträge mit Datum des Eingangs und
des Bewilligungsbescheids aufgeführt, die den Aufbau von Backbone- oder (in-
nerörtlichen) Höchstgeschwindigkeitsnetzen (FTTB) zum Ziel haben.
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5. Welche Anträge auf Breitbandförderung aus dem Kreis Biberach an der Riß
wurden seit 2003 vom Land Baden-Württemberg positiv beschieden (tabellari-
sche Angabe jeweils von Antragsteller, Förderzweck und Summe)? 

Zu 5.: 

Der Breitbandausbau wird in Baden-Württemberg seit dem Jahr 2008 finanziell
gefördert. In den Jahren von 2008 bis 31. März 2019 hat das Land im Landkreis
Biberach 167 Projekte mit einer Zuschusssumme von 19.018.935,09 Euro unter-
stützt. Die Einzelprojekte sind der Anlage zu entnehmen.

6. Welche noch nicht abschließend bearbeiteten Anträge auf Breitbandförderung
aus dem Kreis Biberach an der Riß liegen ihr mit Stichtag 31. Dezember 2018
vor (mit jeweils folgenden Angaben: Antragsteller, Ausbauumfang [Kreis,
Kommunen, Teilorte, Straßenzüge] und Antragssumme)?

Zu 6.: 

Derzeit liegen dem Innenministerium 15 noch nicht abschließend bearbeitete An-
träge aus dem Landkreis Biberach vor.

n
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7. Wie hoch schätzt sie die Kosten für einen flächendeckenden Glasfaserausbau
im Kreis Biberach an der Riß bis 2022 für alle offenen und geplanten Projekte?

Zu 7.: 

Hierzu liegen der Landesregierung keine belastbaren Zahlen vor.

8. Wie viele private Haushalte haben mit Stand 31. März 2019 einen Glasfaseran-
schluss bis in das Haus (FTTB, bitte in absoluten Zahlen und prozentual zum
Landesschnitt)?

Zu 8.:

Laut Breitbandatlas des Bundes liegt die prozentuale Breitbandverfügbarkeit von
Glasfaseranschlüssen (FTTB) in Baden-Württemberg bei 1,9 Prozent. Werte zur
absoluten Versorgung und eine prozentuale Verfügbarkeit je Landkreis gibt der
Breitbandatlas nicht aus. Bezogen auf einzelne Gemeinden stellt sich der Anteil
der Haushalte mit FTTB wie folgt dar:

Die nicht aufgelisteten Kommunen verfügen derzeit über keine FTTB-Anschlüs-
se. Wie aus der Antwort zu Frage 1. hervorgeht, bedeutet dies nicht, dass Haus-
halte ohne FTTB-Anschlüsse prinzipiell schlecht versorgt sind. Durch sogenannte
Koaxialkabelnetze (Netze für Kabel-TV) oder Zuleitungen bestehend aus Glas -
faser- und Kupferleitungen (FTTC – Glasfaser bis zum Kabelverzweiger) ist vie-
lerorts schnelles Internet verfügbar. Dabei sind Koaxialkabelnetze technisch auf
Gigabitbandbreiten aufrüstbar. 

9. Welche Breitbandversorgung haben die einzelnen öffentlichen Schulen im
Landkreis zum Stichtag 31. März 2019 (bitte gestaffelt nach Schulart, Ge-
schwindigkeit und prozentual zum Landesschnitt)?

Zu 9.:

Die Anbindung einer Schule an das Internet obliegt dem jeweiligen Schulträger.
Dem Kultusministerium liegt keine Übersicht zu den Internetanbindungen der
einzelnen Schulen im Land vor. 

Strobl

Minister für Inneres,
Digitalisierung und Migration

-
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